

祭而丰,不如养之薄

■王奎奎/文

清明节,我为亡母扫墓,偶遇一对中年夫妇在父母坟前,摆上丰盛的供品,作揖磕头,痛哭流涕,声泪俱下。买了上千元的香腊纸烛鞭炮焚烧燃放,祭祀非常丰厚。刚开始我还以为这是孝顺,着实感动了一回,但一打听,原来这对夫妇于父母在世之时,不尽赡养义务,二老去世后,妻子多病,疑是“阴间”父母“报复”,以祈求补过。

欧阳修有句名言:“祭而丰,不如养之薄也。”意思是说,安葬父母再厚殓,祭祀的供品再丰厚,也不如趁其在生之时,尽自己的哪怕是一丁点微薄的奉养义务。其实,安葬再奢侈再隆重,祭祀供品再多再丰富,故去的长辈又怎能享用?

在现实生活中,确有一些做儿女的人,忘却父母的养育之恩,或视长辈“累赘”,一旦腿脚不灵,生疮患病,便弃之如敝屣,不加赡养,甚至肆意打骂、虐待。

古时民间有个小故事,说的是一双夫妇见七旬老父不中用了,就把老人装在箩筐里抬进深山,弃之荒野。当夫妇空手而归时,儿子向妈妈索要箩筐,其母说:“箩筐扔掉了,你要它何用?”儿子哭着说:“你们把箩筐扔了,将来你们老了,叫我用什么东西装你们呢?”儿子的话使这对夫妇非常震惊!猛然想到,自己也有暮年之时,怎能如此对待老人?悔恨之余,夫妇俩重返深山,将老人寻回,好生奉养起来。

想来,这个故事是很有教育意义的。希望那些不敬重长辈、迷信于厚殓重葬、忽悠活人欺骗鬼神之人,明白“清明祭而丰,不如生前养之薄”的道理,多尽些赡养之责。

周刊 评论

万源20余位烈士亲属赴边吊唁亲人

本报讯 为成全29位烈士亲属赴边祭扫吊唁亲人的愿望,清明节到来之前,万源市一辆满载烈士亲属的豪华大客车开往云南省屏边县和麻栗坡县烈士陵园。

据统计,在1979年和1984年的两次对越自卫还击战中,万源籍战士先后有17名和12名壮烈牺牲,并分别被安葬在云南省屏边县和麻栗坡县烈士陵园。多年来,这些烈士亲属都有一个强烈的愿望,就是在有生之年一定要到亲人的墓碑前祭扫吊唁一次。由于烈士父母中很多人年老体弱,万源市这次专门安排了市政府办、民政局、中心医院等单位的工作人员陪同陪护。

(汪元坤 段佳 龚智勇)

开江县制作“红色档案”音像资料

本报讯 连日来,开江县组织专人,对健在的老红军按照“一人一档一碟”的方式,制作成专门的“红色档案”音像资料。这些音像资料生动形象地再现了当年红军英勇顽强、可歌可泣、惊天动地的革命英雄壮举,客观真实地再现了“智勇坚定、排难创新、团结奋斗、不胜不休”的红军精神,是不可多得、不可再生的“红色”资源,具有很高的革命传统教育价值。

(本报记者 孙成霖)

让生产者愿意养猪 让消费者吃得起肉

近日市统计局组织调查组,对我市一季度生猪生产进行了调查。调查结果显示:生猪价格下降、养殖成本下降、养殖利润下降;与上年同期相比生猪存栏增加、出栏增加;养殖户养猪积极性保持稳定。养殖户盼望建立猪肉储备体系以调控市场价格——

■李小莲/文

吃肉问题是个大问题。它能反映着人们的生活质量,关系到地方经济的发展。

为了解当前我市生猪生产情况,近日市统计局组织调查组对部分规模养殖户、农村散养户进行了调查。

调查结果显示,我市一季度生猪生产呈现“三降两增一稳态势”:生猪价格下降、养殖成本下降、养殖利润下降;与上年同期相比生猪存栏增加、出栏增加;养殖户养猪积极性保持稳定。

生猪价格、养殖成本与利润下降

肥猪价格:目前我市肥猪价格为每公斤10元左右,比上年同期每公斤16元下降了37.5%,一头100公斤的肥猪在去年能卖1600元,今年只能卖1000元左右,少了近600元。仔猪价格:目前出售仔猪价格为每公斤18元左右,比去年同期每公斤25元下降了28%。一只15公斤的仔猪今年比去年同期便宜210元。饲料价格:饲料主要用粮——玉米价格由去年的每公斤1.64元降到今年的每公斤1.4元左右,降幅近15%;仔猪颗粒饲料价格也由每公斤4.2元降到每公斤3.1元,下降了26%。养殖利润:仅从养殖一头肥猪来看,虽然售价比去年减少了600元,由于仔猪成本比上年降低200元左右,加上粮食价格下降,利润有所减少,但还是有微利,有养殖户表示,以后如果肥猪价继续下降,粮价再上涨的话,可能就要亏损了。从母猪养殖效益来看:2007年下半年以来,我市母猪补栏较多,现在全部投产,仔猪供应充足。养殖一只仔猪的纯收入由上年的100元下降到目前的50元,下降了一半。

发展较快,存栏量与出栏量增加

2009年一季度全市出栏生猪181万头,同比增长3.6%;一季度末存栏486.8万头,同比增4%。自2007年下半年以来,受市场价格和扶持政策的推动,

我市优质母猪补栏较多,现全部进入产仔期,仔猪供给充足,育肥猪增长较快。从规模养殖来看,目前仔猪价跌,利润较少,基本上自繁自养,仔猪外调较少,育肥猪存栏增加,养殖户期待两个月后猪价回升,卖个稍高的价钱。从散户来看,返乡农民工为生猪养殖提供了劳动力保障,加上目前玉米价跌,库存玉米不愿贱卖,仔猪价格较低,农户补栏较积极。

养殖户盼政府建立猪肉储备体系

经历了2007到2008年的生猪价格猛涨,养殖效益倍增后,生猪生产得到较快发展,价格由高位回归势在必行。对此,养殖户表示,现在的养殖利润与去年相比有所下降,但仍可在可接受的范围内。大部分规模养殖户担心,如果下半年猪价继续下跌,他们因投资较大,就会出现严重亏损。养殖户盼望政府管理部门能采取措施,建立猪肉储备体系,以调控市场猪肉价格,在生产者与消费者之间求得一个合理的平衡点,既让生产者愿意养猪,又让消费者吃得起肉。

焦点报道

皇城村里有个“刘愚公”

■王兴寨 文/图

宣汉县红峰乡一位年近七旬的老人,为了打通连接外界联系的通道,不顾亲朋好友的再三劝阻,拿出数十年来省吃俭用和儿子媳妇在外打工的12万元积蓄,作出令家人和村民吃惊的决定——出巨资在山里修路。在挖掘机的帮助下,仅用钢钎、镐头这样的简陋工具,硬是把一条大山里的羊肠小道修成了长达3.2公里、宽4.5米,能够行驶摩托车、汽车的宽阔大道。这位老人名叫刘云宗。

村民:做梦都盼通公路

刘云宗老人居住在红峰乡皇城村一个叫做白腊的地方,地理位置十分偏僻,与巴中市的平昌县、达州市的万源市接壤,至今村民居住的房屋大多数是老式的土墙房,还有透风的木板房。这里至今仍沿袭传统的农业生产方式,村里90%的青壮年劳动力都外出打工,留在村里的都是老人和孩子,这成了大山里一道苦涩的风景线。

交通条件不便,隔绝了村民们与山外的联系,也使得村里丰富的烟叶、森林资源无法转换成资源优势。沿途的村民告诉记者:“由于路不通,砖、水泥等物资的搬运成本太大,也就没人敢修房子了,村民大都还居住在木板房内。就是买100斤肥料,也得靠牛运到家,费用要20至30元左右,真是把豆腐搞成了肉价钱。最让人为难的是,如今家家户户不仅都种植了大片的烟叶,还养殖了猪、牛、羊和兔,由于没有公路,只要一到烟叶成熟季节,家家户户都着急……”看到这些情况,已经69岁的刘云宗暗下决心,一定要修好这条路。

刘云宗:我先修通小路

刘云宗老人的家境在当地算是不错的,家里有3个孩子,其中二个儿子两个儿媳都在外面打工。曾经一度,老人的儿子媳妇劝说老人到他们打工处照顾孙子,老人去了,住了一段时间,但总感到自己很难离开大山,于是又返回了皇城村,那时,他动起了修路的念头。

要修路,不是简单的事,前些年,胡家到红峰乡的公路还没有硬化,现代化的修路工具是开不进山的。在海拔1700多米的云间天际,老人凭着仅有的钢钎、镐头这样的简陋工具修路更加困难,再加上老人年岁已大,家人也并不那么支持,可是刘云宗老人仍然在路上



▲刘云宗老人正在修路。



▲乡亲们参加刘云宗老人的庆功大会

修着。有一天,他不小心从石崖上滑下来,腿刚破了,腰摔肿了,老伴为了阻止他修路把工具藏了起来。为了不让家人再次没收他的工具,老人家就不把工具放在家里了,而是藏在山上,等用时取出来再干。有的人来劝他,可他好像一点没有听进去,天天上山,慢慢地将路伸向远方。通过几年的努力,一条连接山外的小路终于呈现在世人面前,从此这条山路多了摩托车的身影。

修水泥路:他拿出12万

今年胡家到红峰乡公路硬化成水泥路了,乡境内的其他村组还修通了水泥路。看着村里的现状,刘云宗作出了一个让人家和村民吃惊的决定:“铺水泥路的钱我来出。”于是,他不征得家里其他人的同意,就把全家数十年来省吃俭用积攒的12万元积蓄拿出来做工程款,准备动工了。当初,家里人和村民们都不敢相信自己的耳朵,以为他在开玩笑,近70岁的人了,不享

清闲,还出资修什么路嘛。特别是远在北京打工的二媳妇知道后,急忙赶回家反对他这一做法,说他这么大的年纪了,生活也过得去,操啥子心,修这条路为的是方便周围的群众,即使修也得大家出钱出力啊。刘云宗想到的是乡亲们都不富裕,如果要家家出钱,又不知道什么时候才动得了工。他找乡亲们商量,只要公路经过谁家的田地、山林,不要为难就行了。

今年春节刚过,他从胡家镇请来挖掘机。在工程建设中,刘云宗老人自己设计,自己监理,自己负责安全。老人的行动感动了乡亲们,村里上至八十多岁的老人,下至十多岁的孩子都自发地加入到修路的行列中。通过40天的艰辛开凿,一条长3.2公里、宽4.5米的大道呈现在村民们面前。

镐头、钢钎仍在叮当作响,老人家愚公移山和无私奉献的精神在村民们的口中颂扬……

百姓人物

凌晨大厦起火 保安勇敢扑救

本报讯 4月5日凌晨1时11分,南城金丝街南欣大厦一单元三楼浓烟滚滚,突发火灾。正在中国人寿达州支公司值班的三大队保安员贾昭文在巡逻时闻到呛人的烟味,迅速提着灭火器冲向事发地点,经过半个小时的奋战,大火被成功扑灭。

贾昭文首先找到电源开关关掉电闸,然后冲到三楼试图破门救人,可紧闭的防盗门阻住了去路,他高声呼叫:“有人吗?快开门!”楼上和楼下的住户被贾昭文急促的大声呼喊和敲门声惊醒了,纷纷从家门跑了出来。住在该房的老太太颤颤惊惊地打开房门,一个劲地喊道:“孙女,我的孙女还在卧室里头。”贾昭文把老太太交给一位中年男子,自己提起灭火器一头冲进屋子,可火势蔓延,一瓶灭火器犹如杯水车薪,贾昭文的头发眉毛被火浪烤焦了,他的心里只有一个念头,救出小女孩,黑暗中他在在一间卧室的床上找到了小女孩,抱起小女孩冲出了火海。此时事发地上空已被火焰映得通红,三楼阳台改建的建筑物被熊熊大火笼罩,火箭窜起三四米高。由于找不到水源,贾昭文号召大家用水桶盆子端水灭火。正在紧急关头,消防支队五辆消防车,50余名官兵火速赶到了现场,贾昭文又和消防官兵一起投入到灭火战斗中。

原来,该户主为了利用居住空间,将露天阳台改装成两间简易卧室,改装材料都是易燃物质,室内还堆放了不少书籍和衣服,加速了大火的蔓延。目前,起火原因正在进一步调查之中。大火扑灭后,贾昭文沉着处置火灾的行为得到了住户和周边居民的高度赞扬。(赵景峰 杨继洲)

达州质监局“7+1”“4+1”模式解决学习实践工学矛盾

本报讯 随着学习实践科学发展观活动的深入开展,各项业务工作也进入黄金阶段,头绪多、任务重。达州质监局结合实际,提出了“7+1”、“4+1”的学习方式,妥善解决了工学矛盾,既保证了业务工作的开展,又保证了学习活动的有序进行,做到了两不误。

“7+1”指从每天8个小时的工作时间中抽出1小时学习;“4+1”是指从每周的5个工作日中抽出1天进行集中学习。在学习形式上将学习与业务工作交叉安排,采取分组、分批学习,分类、分组指导;在学习辅导上,将学习实践活动与业务工作一起安排、一起部署、一起检查,认真制定领导辅导和专家授课计划,确定详细的辅导(授课)人员、时间、课题,既体现了“规定动作”,又展示了“自选动作”,确保学习不走形式、不走过场,将学习实践活动稳步推进。(本报记者 陈静)

质量和安全年 中国质协 达州质监局

市总工会领导深入挂包社区 检查指导城乡环境综合治理

本报讯 4月1日上午,市总工会党组书记、常务副主席梅辉太等深入市总工会城乡环境综合治理挂包联系社区达县南外镇店子梁社区,检查指导城乡环境综合治理工作,帮助解决整治工作中出现的问题和困难。

在店子梁社区党支部书记曹仕德的陪同下,梅辉太一行听取了社区城乡环境综合治理情况通报,实地考察了建设中的街道化粪池工程进展情况,充分肯定了店子梁社区取得的阶段性成绩,并就市总工会参与社区城乡环境综合治理提出了相应措施:为社区购置价值5000元的保洁工具;为3至5户困难群众提供救助帮扶;进一步充实力量,积极配合社区做好文明劝导和爱国卫生工作。梅辉太还对做好下一阶段工作提出了要求。(杨波 雷高)

职工之家 达州日报社 达州市总工会 主办



今年以来,四川煤炭产业集团达竹公司小河嘴煤矿把对职工的安全教育和技能培训延伸到会场外,坚持职工需要什么,企业就培训什么的原则,从“纸上谈兵”转为实战练兵,大力开展“订单培训”、“轮岗培训”,提高了职工处理现场突发事件的能力。图为该矿生产技术人员正在现场讲解设备操作知识。(杨涛 摄)

达州市城区环境空气质量日报 监测时间:2009年4月14日 监测单位:达州市环境监测站

爱心接力温暖苦难少年

——《爱心涌向深山小姐妹》后续

5年前,年轻的父母迫于生计双双外出打工,留下年仅10岁的刘玉兰和6岁的妹妹刘玉琴住在万源市竹峪镇上的出租屋里,从此姐妹俩相依为命。可是打工不久,母亲得了怪病精神失常,走失5年杳无音信,父亲为此患上了严重的精神疾病,丧失了劳动能力并欠下了一大笔债务后回到了出租屋。从此,姐妹俩和父亲靠政府救济和一些好心人的帮助过日子。

后,得到了当地政府和各界的热心人的帮助。达州日报社为刘玉琴同学捐款5300元;《四川日报》驻达州分社社长杨克勤捐款700元;万源市民政局局长赵以召得悉情况后捐款500元,并承诺刘玉琴同学初中毕业后民政局将她送往民政学校就读,享受国家相关惠民政策。

刘玉琴姐妹俩所得善款,一部分给重病的父亲治病外,另一部分由班主任老师代管用于其学习和生活。随后,竹峪镇中心校长陈文勇多次前往其居住的出租屋看望了刘玉琴的父

亲,并赠送了慰问品。还将刘玉琴从星期一至星期五安排在学校食宿。在镇党委、政府的关心下,刘玉琴的父亲被送到市里的精神疾病医院医治。

2008年6月,即将初中毕业的刘玉兰,面对家不像家的现状,含泪告别了现就读于竹峪镇中心小学校五年级二班的妹妹刘玉琴,坐上了南下的火车,开始了她的打工生涯。就这样妈妈、爸爸、姐姐先后离开她。离开亲人的刘玉琴,生活更加困难了,在校期间,一切可以依靠学

校,但是到了放假时,她就成了一个吃百家饭、喝百家水的孤儿……就这样一直熬到2008年9月,在党委、政府和学校的关心下,刘玉琴有了新家——竹峪镇敬老院。

据陈校长介绍,上课期间,刘玉琴食宿可以由学样负责,放假后食宿由当地敬老院负责。在敬老院里有三个女炊事员,假期就同她们同吃同住,这样彻底解决了刘玉琴生活问题。

目前,刘玉琴和其他同龄人一样,快乐、幸福地学习和生活着,如同阳光惠泽下的小草一样茁壮成长。虽然她家穷,但是志不穷。老师们提起刘玉琴,个个翘起大拇指,不仅因为她自强不息,成绩优秀,更因为她有一颗友爱、热情的心。在敬老院的时候,她用空闲时间帮工作人员打扫卫生、照顾老人,当老人生病了,有时她一照顾班干部、“优秀少先队员”。(张永国 沈宏)